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RÉSEAU LIÉGEOIS D’AIDE ET DE SOINS EN ASSUÉTUDES 

(RÉLIA) 

 

PROCÈS-VERBAL DE LA RÉUNION DU  

COMITÉ DE PILOTAGE DU 13 JUIN 2019 
Présent(e)s : 

BERTHOLET Christel – SISD – Liège – Huy – Waremme  

DEFAYS Emmanuelle – Plan de prévention – Ville de Liège 

DELAHAYE Tijl – La Teignouse (zone 4) - Comblain-au Pont 

DELHAUTEUR DOMINIQUE – Fondation Tadam – Liège 

DUNGELHOEFF Catherine – ALFA - Liège 

ETIENNE SARA – CHRH - Huy 

GUSTIN Frédéric – PFPL/RELIA – Liège 

HAZARD Thierry - ISoSL, Unités hospitalières - Liège 

HUMBLET Dominique – Nadja - Liège  

LITRAN Géraldine – PFPL – Liège 

LOTTIN Thierry – Clinique Notre Dame des Anges - Glain 

PIRARD Bérengère – La Teignouse (Zone 5) - Comblain-au-Pont 

REYNDERS Manon – Plan de prévention – Ville de Liège 

SOFFRITTI Singrid – Seraing 5 – Seraing 

THÉÂTE Christelle - PFPL/RELIA – Huy 

 

Excusé(e)s : 

BOLLETTE Philippe – Start/Mass - Liège  

DEBRAS Ushy – Cap Fly - Liège 

CLAREMBAUX Christine – Siajef (Revers asbl) - Liège  

GHERROUCHA Jérôme – Openado -Liège 

HERMOUET Laura – Clips - Liège 

MORENO Yolande – IGL et Maison médicale Cap Santé - Huy 

POLLERS Sophie – GAPPP – Flémalle 

SARTORI Sabine – PFPL et IHP de Huy – Liège  

STANGHERLIN Grégor – Plan de cohésion sociale de la Ville de Liège - Liège 

TASQUIN Hervé – Thaïs - Liège 

VAN TORRE Anne-Marie - CHR de la Citadelle – Liège 

WILMART Geoffrey – Huy Clos – Huy 

 

Absents : 

JACQUES Christian – FLAMG - Liège 

KOLH Michel – APPL - Liège 

TRABERT Claire – Cap Santé – IGL 

TYOU Béatrice – AIGS + Génération Assuétudes + Les Lieux-Dits – 

 Vottem/Herstal/Waremme 

WÉGRIA Anne-Charlotte – Cercle des médecins généralistes – Huy 

 

Pour rappel : accès aux procès-
verbaux en ligne sur le site 
www.rélia.net 
Identifiant : comitep 
Mot de passe : demandez à la 
coordination 

http://www.rélia.net/
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Secrétariat : 

GUSTIN Frédéric et THEATE Christelle 

 

 Accueil des participants 

 

Nous faisons un tour de table pour nous présenter à Emmanuelle Defays du Plan de 

prévention de la Ville de Liège et à Marie Grandry et Jessica Borrey, venues nous présenter 

leur nouveau service : l’asbl Ombrage. 

 

 Approbation du projet de procès-verbal du 25 février 2019 

 

Moyennant la réalisation de deux modifications, le projet de procès-verbal de la réunion du 

Comité de Pilotage du RéLiA du 25 février 2019 est approuvé.  Le document modifié 

accèdera au statut de procès-verbal de cette réunion. 

 

 Accueil et présentation de l’asbl Ombrage : Marie Grandry et Jessica Borrey 

 

Marie Grandry est assistante sociale et diplômée en ingénierie sociale. Jessica Borrey est 

éducatrice. Elles ont travaillé ensemble au Club psychosocial de l’asbl Altis. Elles viennent de 

fonder l’asbl Ombrage ; un centre thérapeutique de jour à Hannut. Cette nouvelle structure 

est en activité depuis ce mois de juin et vient compléter l’offre de services existante à Huy et 

à Waremme.  

 

Le centre s’adresse à des adultes, dont la problématique est stabilisée ce qui implique d’être 

suivi par un psychiatre extérieur au centre, éventuellement un médecin généraliste ou un 

intervenant psychosocial dans un premier temps, de prendre son traitement médicamenteux 

si la problématique le nécessite, de pouvoir, éventuellement progressivement, tenir une 

journée sans substance.  

 

Les activités proposées sont : 

- l’hippo-relation, la canino ou la fermo-relation : encadrée par une psychologue formée en 

médiation animale 

- l’expression : par la parole, par le corps, la vidéo, le relooking, … 

- le sport : Pilates, stretching, … 

- liée à la nature : essayer d’aller dehors le plus possible 

 

Les activités visent à travailler la confiance en soi.  

 

Chaque usager a un référent dans l’équipe qu’il rencontre une fois par mois. Cette rencontre 

permet de faire le bilan du premier mois de fréquentation de l’usager et éventuellement de 

réévaluer son projet.  

 

Le centre est ouvert du lundi ou vendredi. Les usagers peuvent fréquenter les activités de 3 

(minimum) à 4 jours par semaine pendant 6 mois à 2 ans. Le centre démarre avec une aide de 

la Province pour la mise à disposition de locaux mais sans subsides ce qui permet une 

certaine souplesse dans le fonctionnement. Les usagers devront participer à hauteur de 20€ 

par jour, ce qui couvre les activités thérapeutiques, le suivi individuel, le repas de midi et les 
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boissons et collations de la journée. Les journées seront structurées en accueil bar à céréales, 

l’humeur du jour, départ en activité, temps de midi d’une heure, nouvelle activité, temps 

d’échange sur l’évolution de l’humeur du jour/de la semaine. La journée est donc plutôt 

structurée avec des moments plus libres consacrés au lien social, pouvoir rencontrer l’autre.  

 

Comment adresser un patient ? 

La personne ou le professionnel contacte Marie ou Jessica qui conviennent d’un premier 

rendez-vous. Il y a ensuite un rendez-vous fixé avec la psychiatre du centre, le Dr Kestens 

Catherine. La demande est ensuite discutée en réunion d’équipe.  

L’équipe se compose donc des deux responsables Jessica et Marie, du Dr Kestens, d’une 

psychologue et de deux éducatrices spécialisées.  

 

Les activités vont réellement démarrer la semaine prochaine avec un groupe de 5 patients.  

 

Marie et Jessica souhaitent travailler avec le réseau. Elles ont sollicité l’aide et l’expertise de 

Nadja et d’Alfa pour la mise en place de leur projet. Elle formule la demande d’intégrer le 

Comité de Pilotage du RéLiA. Cette demande devra être discutée et soumise au vote lors de 

la prochaine réunion du Comité de Pilotage.  

 

Frédéric propose d’emblée d’intégrer les coordonnées du centre sur les ressources en matière 

d’aide alcool en implémentant les données sur le site Internet du RéLiA.  

 

 Débriefing du colloque du 16.05.2019 RéLiA, Rassaef, PFPL et Eurotox 

 

Les retours sont plutôt positifs. L’équipe de la Fondation Tadam, présente en nombre, a 

beaucoup apprécié la matinée. Un petit bémol serait que le contenu de la matinée était assez 

dense. Pour une prochaine édition, prévoir moins d’intervenants permettrait d’être plus 

confortable au niveau du temps. Les coordinateurs soulignent l’excellent accueil et la qualité 

de la collaboration avec la Clinique Notre Dame des Anges concernant tous les aspects 

logistiques. Dominique Delhauteur regrette l’absence du Président de la Plate-Forme 

Psychiatrique. Géraldine Litran excuse le Président qui se trouvait à l’étranger. Par ailleurs, 

n’oublions pas que le Docteur Sabine Sartori a brillamment représenté la PFPL lors de cet 

événement. 

 

 Retour sur les ateliers organisés par le RéLiA  

 

o Risquer Moins 28 février, 28 mars Journée de mise au vert, 9 mai et 6 juin 2019 

 

Le projet Risquer Moins est en crise. Le groupe arrive à saturation car il reçoit de nouvelles 

demandes d’interventions alors qu’il lui est déjà bien difficile d’assurer une présence aux 

événements habituels. Il est inutile de rappeler que la Réduction des risques n’est pas 

financée en tant que telle et que le réseau manque donc de moyens humains et financiers. 

 

Dominique Delhauteur demande comment sont sélectionnés les événements ? 

Frédéric rappelle les 10 événements récurrents d’années en années. Les nouvelles demandes 

sont transmises au réseau qui intervient s’il y a des professionnels disponibles. 

Une possibilité est de prioriser les collaborations récurrentes. Singrid Soffritti propose de 

cibler les événements où circulent des drogues illégales. Se pose également la question 
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d’intervenir dans des événements organisés en-dehors de la légalité. Dominique Delhauteur 

estime que vu le manque de moyen, il serait judicieux de se concentrer sur quelques actions 

jugées prioritaires. 

 

Une autre piste est d’élargir le pôle des partenaires et de rencontrer l’équipe du Relais Social 

du Pays de Liège par exemple.  

 

o Atelier alcool - 25 avril 2019 

 

L’atelier s’intéresse à la chirurgie bariatrique et à ses conséquences au niveau de la 

consommation d’alcool. Frédéric a pris quelques contacts pour obtenir des informations de 

professionnels sur les procédures mises en place. Sans succès pour le moment. 

 

La seconde partie de la réunion a été consacrée à la mise à jour de la brochure alcool « Se 

sevrer : où, quand, comment ? ». Ce travail de mise à jour a donné lieu à de nombreuses 

discussions et réactions. Les participants de l’atelier sont invités à envoyer leurs propositions 

constructives à Frédéric pour le prochain atelier de septembre afin d’améliorer l’outil.  

 

o Atelier assuétudes - 12 juin 2019 

 

Cet atelier a permis le faire le point sur les activités de Réduction des risques sur l’ensemble 

du réseau. Cécile Magoga, Plan de Prévention de la Ville de Liège, a présenté les chiffres 

2018 du dispositif liégeois d’échange de seringues. Amandine Huberty a détaillé les 

différentes formes d’interventions en Réduction des risques assurées par la Teignouse asbl. 

Enfin, Frédéric a expliqué les interventions en milieu festif de Risquer Moins. Faute de 

représentants, il n’a pas été possible d’avoir l’écho des actions menées à Huy.  

  

o Atelier spécifique Zone 4 du 6 juin 2019 : demande de réédition du tract Zone 4 

 

Lors de cet atelier, la demande de rééditer le tract informant des services sur Huy-Waremme 

a été évoquée. Cette réédition serait aussi un moyen de remobiliser le réseau en allant à la 

rencontre des acteurs déjà connus ou non. Sara Etienne exprime son souhait de garder une 

concertation locale même s’il est vrai qu’il y a peu de monde actuellement.  

 

En fonction des possibilités financières du RéLiA Zone 4 après actualisation du budget, le 

Comité de Pilotage donne son accord pour introduire une demande de subside si nécessaire.  

 

 

 Retour sur les réunions de la Fédito 

 

o Réunion des coordinateurs assuétudes le 19 mars 2019 

 

Il a été largement question de l’appel à projet « Promotion de la santé et accompagnement de 

détenus en matière de santé mentale, de gestion des assuétudes et de réduction des risques 

dans les prisons en Wallonie ». La position de la Fédito, de la FéWassm, de Modus, de Icare, 

du SES de Huy, ... a été de se rassembler et de faire savoir au Cabinet qu’il n’était pas 

possible de répondre à l’appel à projets. En effet, le délai imparti de 2 mois a été jugé trop 

court par les acteurs de terrain pour dresser un état des lieux des initiatives existantes, 
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construire un projet d’intervention cohérent et concerté, créer un consortium d’intervenants, 

… 

 

Il n’y a pas eu de réponse de la part du Cabinet si ce n’est une prolongation de l’appel à 

projet de trente jours.  

 

Dominique Delhauteur attire l’attention sur le risque de ne pas rentrer de projet et donc de 

pratiquer la politique de la « chaise vide ». Catherine Dungelhoeff et Dominique Humblet 

rappelle qu’il s’agit bien d’une position qui rassemble de nombreux acteurs de terrain, au-

delà de la Fédito. Un service actif en santé mentale aurait vraisemblablement répondu à 

l’appel à projet.  

 

o Comité de pilotage du Plan Wallon Sans Tabac 14 mars et 7 juin 2019 

 

Concernant la mise en place du projet de prévention des assuétudes (tabac, alcool, cannabis 

et cyberdépendance) dans les écoles secondaires, le Fares a rencontré les directions des 40 

écoles sélectionnées pour établir l’analyse de la demande. Les écoles sont en attente de 

l’arrivée des référents assuétudes. Ceux-ci devraient entrer en fonction en septembre. C’est à 

ce moment-là que les contacts avec le réseau local devront se mettre en place car il est bien 

question de prévention mais aussi de soin et de réduction des risques dans ce projet.  

 

 Projet Fusion Liège – dernières nouvelles (F. Gustin)  

 

Concernant un des thèmes importants abordé par le Réseau Fusion Liège actuellement, il y a 

celui de la pair-aidance.  Frédéric estime que même si les réflexions sont très intéressantes, il 

est difficile d’y insuffler l’expérience venant du secteur des assuétudes. Le modèle reste très 

centré autour de l’hospitalier et semble s’orienter vers la professionnalisation de cette 

fonction.  

 

Catherine Dungelhoeff confirme que suite à la réforme des SSM, un poste de « pair-aidant » 

est évoqué parmi les possibilités de fonctions en SSM. 

 

Catherine et Christelle sont d’accord de soutenir Frédéric et de participer à cet atelier en 

alternance afin d’y défendre la diversité des pratiques.  

 

 Implémentation de la nouvelle politique de santé mentale pour enfants et 

adolescents – dernières informations (D. Humblet)  

/ 

 

 Divers  

o Subside provincial pour l’achat de matériel stérile 

 

Une subvention facultative de 3000 euros nous serait accordée mais nous n’avons pas encore 

reçu à ce jour de notification officielle. 
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o Comptage dans le Carré 

 

Risquer moins Liège va soutenir un projet du plan de prévention de la Ville de Liège relatif 

au comptage des fêtards dans le carré durant la nuit du 21 au 22 juin 2019.  Des jobistes vont 

être recruté avec l’aide du CLAJ AMO afin de mener cette mission à bien.  Ces jobistes ne 

devront pas être formés à la RDR étant donné que leur mission exclusive sera de procéder au 

comptage des personnes entrant et sortant d’une des rues donnant accès au Carré.  Voir en 

annexe. 

 

o Arrêté royal du 23 mars 2019 – subside pour la Fédito wallonne 

 

Voir en annexe 

 

o Arrêté royal du 23 mars 2019 – subside asbl IDA fonction liaison alcool 

 

Voir en annexe. 

 

 

Le prochain Comité de Pilotage du RéLiA est prévu le 30 septembre 2019 de 9h00 à 11h00 à 

la PFPL, Quai des Ardennes 24 à 4020 Liège. 

 

A l’ordre du jour : 

 

- Accueil du Dr Lou Richelle – Projet de Stage de médecin généraliste au sein de services assuétudes ; 

- Safti, 1 an après Oufti ! 

- Approbation du projet de compte-rendu de la réunion du Comité de Pilotage du 13 juin 2019 ; 

- Appel à projet : E-learning pour Médecins Généralistes sur problématique alcool ; 

- Cadastre de l'offre en santé mentale et en assuétudes en Wallonie ; 

- Demande de l’asbl Ombrage d’intégrer le Comité de Pilotage du RéLiA : discussion et vote ; 

- Budget prévisionnel du RéLiA : nouvelles alarmantes ;  

- Retour sur les ateliers organisés par le RéLiA : 

 - JandCo du 20 juin et du 26 septembre 2019 ; 

 - Risquer Moins du 1er août et du 19 septembre 2019 ; 

 - Atelier alcool du 24 septembre 2019 ; 

 - Intervision à Huy du 18 juin 2019 ; 

- Projet Fusion Liège : dernières nouvelles : 

 - Capteur logements ; 

 - Soins psychologiques de première ligne ; 

- Implémentation de la nouvelle politique de santé mentale pour enfants et adolescents – dernières 

informations (D. Humblet) ; 

 - Projet d’une journée d’étude en collaboration avec le RéLiA Zone 4 ; 

 - Parentalité et santé mentale : rencontre entre le secteur enfant et le secteur adulte ; 

- Divers : 

- Projet de comptage dans le carré – feed-back du comptage de juin et nouvelle collaboration 

pour un comptage dans la nuit du 26 au 27 septembre 2019. 


